«Подготовка к сочинению «Праздник Масленицы в нашей школе» 
Разновозрастное занятие для 6 и 8 класса

Цели: 1.Повторить теоретические сведения о разных типах речи: описание, повествование, оценка действительности; 

2.Повторить теоретические сведения о репортаже(8 класс), познакомиться с теорией репортажа (6 класс);
3.Собрать рабочие материалы для написания домашнего сочинения «Праздник Масленицы в нашей школе»(6 класс – для повествования с элементами описания, 8 класс для репортажа).

Задачи: 

1.Образовательные:

а) Формирование навыка построения сочинения – повествования с элементами описания и репортажа;

б) Формирование навыка сбора рабочих материалов к сочинению на основе личных наблюдений и языкового опыта учащихся, а также через привлечение текстов художественной литературы.

в) 6 класс – знакомство с понятием репортаж, повторение теории о типах речи;

г) 8 класс – повторение теории о репортаже и о типах речи.

2.Развивающие:

а) Развитие навыков связной речи;

б) Развитие навыков выразительного чтения;

в) Развитие творческих способностей учащихся через привлечение к инсценированию, созданию рисунков на тему «Масленица», сочинению стихотворений об этом празднике.

3.Воспитательные:

а) Формирование навыков совместной деятельности учащихся разного возраста;

б) Активизация познавательной деятельности учащихся;

в) Развитие чувства ответственности;

г) Формирование отношений доброжелательности, товарищества в коллективе.

Оформление класса:

1.На доске фотографии, репродукции картин по теме «Масленица».

2.Выставка рисунков учащихся.

3.Изречения о Масленице.

4.Магнитная доска: тема урока, схема сочинения, карточки с этапами сбора рабочих материалов.

5.Музыкальное сопровождение – магнитофон.

6.Шапки скоморохов, павловский платок

7.Фотографии с эпизодами Масленицы в школе.

8.Карточки с теорией репортажа, типов речи, с вопросами для рефлексии, с домашним заданием.

	Этап занятия

                              
	Время
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся 6 класса
	Деятельность учащихся 8 класса

	1.Оргмомент.Определение темы, постановка целей и задач урока.
	5 мин.
	Организует деятельность детей, предоставляет детали костюма, включает музыку, задаёт вопросы, подводящие детей к самостоятельному определению темы, целей и задач урока.
	В костюмах Масленицы и скоморохов инсценируют фрагмент масленичных гуляний, отвечают на вопросы учителя о теме и целях урока, записывают тему в тетради по развитию речи.
	Наблюдают за представлением 6 класса, отвечают на вопросы учителя о теме и целях урока, записывают тему в тетради по развитию речи.

	2.Проверка домашнего задания.
Сообщения о теории репортажа и о типах речи.
	8 мин.
	Организует работу, задаёт вопросы, определяющие цель работы в начале и в конце этапа, раздаёт карточки, содержащие теорию о репортаже и о типах речи.
	Делают сообщения о типах речи описание, повествование, оценка действительности, задают вопросы по содержанию сообщений, делают выводы.
	Делают сообщение о теории репортажа, задают вопросы по содержанию сообщения, составляют на магнитной доске схему сочинения по ходу сообщения, делают выводы

	3.Сбор рабочих материалов к сочинению:
а) Сбор материалов для зачина. Описание места действия, природы.
	9 мин.
	Организует работу, задаёт вопросы, определяющие цель работы в начале и в конце этапа, демонстрирует на доске фотографии, репродукции, выставку рисунков детей, организует музыкальное сопровождение для чтения художественных отрывков, распределяет детей для работы в парах.

	Отвечают на вопросы учителя по определению целей и задач этапа, рассматривают фотографии, репродукции, рисунки, называют элементы пейзажа, записывают их в рабочие материалы, читают выразительно фрагменты художественных произведений с описанием зимнего пейзажа, работают в парах, собирая рабочие материалы для описания каждого элемента пейзажа, зачитывают результаты работы в парах, дорабатывают рабочие материалы.


	б) Сбор материалов для центральной части сочинения. Повествование.
	9 мин.
	Ставит вопросы по определению целей этого этапа работы, раздаёт фотографии, помогающие восстановить последовательность событий на празднике Масленицы в школе, распределяет детей для работы в парах.
	Отвечают на вопросы учителя по определению целей этапа, рассматривают фотографии и распределяют их в порядке развития действия Масленицы. Работают в парах: дают описание содержанию фотографий, используя словосочетания и предложения, записывая их в рабочие материалы(1 пара – 1 часть фото, 2 пара – 2 часть фото), обмениваются результатами работы, дополняют рабочие материалы. 

	В) Сбор материалов для концовки. Оценка действительности.
	5 мин.
	Ставит вопросы для определения целей этапа. Организует деятельность детей, включает музыку, обращает внимание детей на изречения о Масленице в классе.
	Отвечают на вопросы учителя по определению целей этапа, выразительно читают под музыку стихи собственного сочинения о Масленице, написанные дома, включают их и изречения в материалы концовки.

	4.Домашнее задание.
	3 мин.
	Раздаёт на оформленных в духе Масленицы карточках домашнее задание, предварительно прочитав и объяснив его.
	Слушают объяснение учителя по выполнению домашнего задания.

	5.Рефлексия.
	5 мин.
	Раздаёт вопросы с карточками для рефлексии, выслушивает ответы детей.
	Читают на карточках вопросы для рефлексии, каждый даёт ответ на них.

	6.Оценки за урок.
	1 мин.
	Словесно оценивает работу детей, выставляет оценки в журнал.
	Выслушивают оценку своей работы учителем.
 


Учитель: Ершова О. Б .

Приложения


Репортаж.

    Репортаж – жанр публицистики. Это живой рассказ очевидца о каком – либо событии общественной жизни. Задача автора – рассказать о событии так, чтобы читатели как бы увидели его на самом деле. «Репортаж – это глаза и уши читателя». Задачи репортёра – изобразить событие как процесс и показать своё личное отношение к происходящему.

    В построении репортажа выделяют зачин – начало репортажа. Это может быть описание места действия, состояния окружающей среды. Зачин должен быть динамичным, состоять из односоставных предложений.

    Центральная часть репортажа – рассказ о событии – представляет собой тип речи  повествование. Его организуют глаголы настоящего или прошедшего времени. Это создаёт впечатление сиюминутности происходящего.

    Концовка содержит краткий вывод, оценку, которую даёт автор событиям и к которой пытается подвести читателя.

Тип речи описание.

    Тип речи описание рассказывает об одновременных признаках предмета или явления. Даёт ответ на вопросы: Кто это?  Что это?  Какие они? Различают описание предметов, места, описание состояния природы и человека.

    В текстах такого типа употребляют много прилагательных, глаголов и причастий со значение признака. (синеет, шумит). В описании природы называют её элементы. (солнце, небо, воздух, лес). 

    Используют предложения, где сказуемое стоит перед подлежащим. (светит солнце).


Повествование.

   В повествовании  говорится о следующих друг за другом  действиях. Это главная информация, ради которой строится текст. Чтобы подчеркнуть последовательность действий используют слова: затем, потом, после этого, позже, через некоторое время и другие. В повествовании чаще всего используют глаголы  прошедшего времени. Чтобы создать впечатление, что действия происходили на глазах читателя – настоящего времени. 

Оценка действительности.

    Наблюдая происходящее вокруг, описывая это, рассказывая об этом, мы часто даём оценку. Существует особый тип речи – оценка действительности. Он чаще используется в конце текста. Этот тип речи напоминает рассуждение. Здесь можно использовать слова: полезно, интересно, отлично, увлекательно, восклицательные предложения типа: «Что за красота!», «Ну и весело!», «Что за талант!». 

Э. Шим

    «Стоял зимний хмурый тоскливый день. 

    И вдруг улыбнулась погодка: выпал чистый мягкий снежок, тучи рассеялись, солнышко проглянуло, и так-то сделалось словно на улице… Деревья  цветными сделались: ёлки с коричневой шкуркой, сосны – с  жёлтенькой, осинки – с зелёненькой, берёзки – с пёстренькой, будто в родимых пятнышках. И над всем лесом голубое небо сияет!» 

Д. Зуев

    «Зима дошла до перевала. Летят пушинки с низкого неба. Метёт метелица. Погода не спорит с народными приметами: «Вьюги да метели под февраль полетели». Не тронутые холодным огнём яркого, но бессильного солнца, покоятся на ветвях снежные шапки».

С. Аксаков

    «Чудное зрелище представилось глазам моим: всё безграничное пространство вокруг меня представляло вид снежного потока, будто небеса рассыпались снежным пухом и наполнили весь воздух движением и поразительной тишиной».

    «Закружил февраль метелью по дорогам. Колючий, косматый, как попало, целыми сугробами раскидал он снег. Построит посреди дороги огромный снежный холм. Не переберёшься через него. Обойдёшь один сугроб, другой. И вот уже дорога не прямая, а вьётся змейкой».

Рефлексия.

1) Понравился ли тебе такой вид урока? Чем?

2) Какие задания ты выполнял с удовольствием?

3) В чём удалось проявить себя?

4) Пригодилась ли тебе помощь товарищей? Когда?

5) Оцени работу других ребят на уроке.

6) Чему ты научился на уроке? Чем полезно для тебя было это занятие?


